

COMBATES DEL NIEMEN AL PRUTH

Los ingleses no han notado el bloqueo

La lucha en Francia, Bélgica y Alsacia

A LA INVERSA

Recordemos cuál era el plan germano al comienzo de las hostilidades. Dada la lentitud de la movilización rusa, las tropas teutonas debían arrojar bruscamente sobre Francia, aplastarla en algunas batallas gigantescas, tomar París y ocupar el número más grande posible de departamentos. Luego, reducidos los franceses a la impotencia, la mayoría de los contingentes militares alemanes se volverían contra los rusos, si es que éstos no habían sido destruidos totalmente por los austriacos.

Este plan, admirable en teoría, sólo podía desarrollarse eficazmente si los moscovitas tardaban mucho en movilizar, si los austro-húngaros se aprovechaban de esa lentitud para apoderarse de las líneas del Vístula y para apoderarse de la República del Bug, y si los soldados de la mayoría de las masas, tras resistencias más o menos heroicas...

El canciller del Imperio germano, Bethmann-Hollweg, dijo, disculpando la violación de la neutralidad belga, que para Alemania, la rapidez era cuestión de vida o muerte. Su triunfo dependía de la sorpresa del adversario, de la velocidad en la ejecución. Antes de que el mundo se recobraría de su asombro, Alemania debía haber vencido totalmente. Por eso, los alemanes que marcharon por Bélgica a la invasión de Francia, creían firmemente que tres meses más tarde estarían de vuelta en sus hogares, habiendo ensanchado enormemente las fronteras de su país.

De la teoría a la práctica media un abismo. En la guerra, para que una concepción estratégica sea coronada por el éxito, es necesario que el otro beligerante coadyuve a ello inconscientemente, con sus flojidades, cobardías o impericias.

Resultó que los rusos movilizaron más pronto de lo que se esperaba, que los austro-húngaros se dejaron vencer, que los belgas no dieron paso franco a von Emmeln, que los franceses, en vez de arrojarse atolondradamente, la cabeza baja, contra la muralla de carne y hierro de los ocho ejércitos germanos, retrocedieron, después de Charleroi y de Mort-hange, sosteniendo solamente luchas de retaguardia. Además, Italia, la aliada en el papel, se mantuvo quieta, alegando que el pacto no la ligaba, porque Austria y Alemania habían sido agresoras de Francia, Rusia y Serbia.

Los primeros seis meses de guerra no dieron otro resultado que millones de hombres muertos o heridos, que decenas de ciudades y cientos de pueblos reducidos a cenizas, y que una ruina general de Europa y del mundo...

Se aproxima la primavera, época de los supremos esfuerzos decisivos. Kitchener ha manifestado que la guerra comenzará en mayo... Hasta hoy, en su opinión, no se ha hecho nada importante.

Francia e Inglaterra necesitaban la tregua de unos meses, porque debían forjar el instrumento de su ofensiva. Para lograr esa tregua libraron las batallas de Roye y de Flandes, y levantaron, de Suiza al Océano, un muro inverosímil, una barrera sin semejanza en la Historia, algo que ha echado por tierra todas las ideas de los tratadistas militares y que ha desmentido cuantas profecías hicieran, graves y solemnes, los que, pensando en el gran catastrófe que las naciones consideraban imposible, examinaron las probabilidades y pretendieron adivinar los efectos reales de las nuevas máquinas de destrucción, aéreas, terrestres y submarinas.

Después de esa barrera, Francia e Inglaterra, que forman un todo, pese al mar que las une en vez de separarlas, han trabajado, y siguen trabajando. La primera no tenía cañones de grueso calibre, ametralladoras, ni el repuesto de fusiles y vestuario que demandaban las circunstancias. Su mando era débil. La instrucción de sus reservistas, nada sólida. La furia gala debía estreñarse contra la disciplina de fuegos de los alemanes.

En cuanto a Inglaterra, poseía una flota admirable, pero un ejército expedicionario más pequeño, numéricamente, que el serbio o el griego. Y empezó a crear su poderío terrestre, teniendo que improvisarlo todo, soldados, armas, uniformes, cuadros de oficialidad, municiones, servicios auxiliares, alto mando...

Desde que acabó la batalla de Ipres, francesa serie de atrincheramientos que Joffre ha levantado en Alsacia, Lorena, Champaña, Bélgica, Artois y Flandes, han organizado nuevos ejércitos. Y Alemania, temiendo a la repetición de la inversa, ha intentado fracasarla en el Marne.

Sabe que Joffre no atacará hasta dentro de algunas semanas. Y desea aprovecharse del respiro aplastando los rusos...

La tregua que necesitaban Inglaterra y Francia fué proporcionada por los moscovitas. El coloso norteno, acometido en el Cáucaso, teniendo enfrente a Austria-Hungría, que agota sus reservas para ayudar a su dueña verdadera, Alemania, llamó hacia sí, amenazando Silesia y Posenia é invadiendo Prusia nuevamente, las dos terceras partes de las fuerzas teutonas.

¿Qué ha ocurrido de Altkirch a Nieuport, desde que terminara la atroz pugna del Iser? Sólo algunas operaciones en Alsacia, Champaña y Artois. Varios combates—que hace treinta años hubieran sido batallas—en el Soissonnais, La Bassée, el Dormois y los alrededores de Thann y Mulhouse. No ha cesado de tronar el cañón. Siguió la lucha, oscura y horrenda del Argona. Pero esa hemorragia continúa apenas si preocupó a los Estados Mayores franceses, ingleses y germanos...

La casi suspensión de la campaña en el Oeste alemán ha permitido al Kaiser llevar a Prusia y mandar a Hungría las formaciones nuevas. Los muchachos y los hombres maduros han llenado los huecos abiertos por la metralla y las enfermedades...

¿Conseguirá Guillermo II destrozar a Rusia antes de abril? Ya, la Bukovina, fué reconquistada. Ya, Prusia quedó limpia de invasores. El enorme centro ruso, desde el Narew a los confines de Galitzia, ha resistido los tremendos golpes de la catapulta austro-alemana. No flaqueó ni en el Bzura, ni en el Piliisa, ni en el Nida, ni en el Dunajec, ni en el San...

Contra ese centro, ciudadela de humanas murallas defendida por fosos de ríos, arroja ahora sus columnas de veteranos y bisoños. Quiere apoderarse de las márgenes del Niemen hasta Grodno y Kowno, de las orillas del Narew y del Vístula, con Lomza, Ostrolenka, Novo-Georgiewski, Varsovia é Ivanogorod. Quiere que sus aliados recobren la Galitzia, con Lemberg, así que hayan libertado Przemysl. Quiere que Hindenburg constituya un frente de centenares de kilómetros, de fácil defensa, y que contenga indefinidamente a los rusos, cuando allá para mayo, salgan del Bug y de los pantanos de Pinsk y avancen de nuevo, incontables, lentos, ola de hombres, fuerza ciega, como las fuerzas de la naturaleza, que la técnica no encauzó sino de modo imperfecto...

Esperemos a los sucesos. Quizá si Joffre viera que los rusos no podían resistir a la avalancha, adelantaría su ofensiva algunas semanas. Pero mientras el Gran Duque no se lo pida, seguirá tranquilo, laborioso, paciente, acopiando hombres, cañones y proyectiles para el gran empujón liberador con que sueña Francia...

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 19. Nada importante que señalar desde el comunicado de ayer tarde. La noche ha sido de calma, salvo algunos combates de artillería bastante vivos en el valle del Aisne y en el sector de Reims.

En la región de Perthes, todas las posiciones tomadas por nosotros han sido conservadas entre la Argona y el Mosa hasta el puente de los Cuatro Niños.

Hemos tomado un tirabombas. En los Vosgos hemos rechazado dos ataques de Infantería al Norte de Wissembach (región de Bonhomme).

Por otra parte, nos hemos organizado y fortificado, avanzando metódicamente al Norte y al Sur de la venta Lubel.

French

Se le ha concedido la medalla militar.

PARIS, 19. El Gobierno francés ha acordado conferir la medalla militar al mariscal French.

En el Cáucaso

Instructores alemanes acuchillados.

PETROGRADO, 19. Reina la calma más completa en el frente del Cáucaso, donde ni siquiera ha habido tiroteo.

Entre los prisioneros turcos no se hallaba ningún instructor alemán, porque los turcos, antes de rendirse, los habían acuchillado a todos.

N. de la R.—A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el servicio ordinario del Extranjero, entre el que figura el comunicado francés de la noche. Sin duda el fuerte temporal reinante ha interrumpido las líneas telegráficas.

Las escuadras inglesas

Algunos detalles.

LONDRES, 19. Se conocen algunos detalles más de las dos nuevas escuadras que Inglaterra acaba de poner en línea de combate.

La unidad táctica es de cuatro navíos; son, pues, ocho navíos más con los que cuenta la Armada inglesa.

Estos barcos fueron construidos en virtud de los programas de 1912-1913 y 1913-1914. Son

del tipo *Reina Isabel*, que tiene un desplazamiento de 28.500 toneladas, andar 25 nudos, y llevan ocho cañones de 381 milímetros y 16 de 152.

El viaje del general Pau

En Salónica.

ATENAS, 19. El general Pau sigue su viaje a Rusia.

En Salónica obtuvo un gran recibimiento por parte de la colonia francesa, a la que acompañaban las autoridades griegas.

El general Pau, hablando en términos familiares con algunos de los que le rodeaban, dijo: «Espero que Grecia se pondrá a nuestro lado. Estad seguros de la victoria definitiva de los aliados, que combaten por el triunfo de la libertad y por la dignidad de los pueblos.»

Los turcos

Informes de un corresponsal.

ALEJANDRIA, 19. Los informes que los refugiados dan de Siria, referentes al ejército turco de invasión de Egipto, son esencialmente contrarios.

Es difícil formarse una idea exacta, tanto del número de los efectivos turcos como de su armamento.

Las informaciones más seguras son las que suministran los comunicados del ejército inglés.

De los primeros combates que tuvieron lugar en la península del Sinaí y en las proximidades del Canal de Suez, resulta que el ejército turco de invasión no está animado de un gran ardor bélico.

Un comunicado reciente señalaba la frecuencia de las deserciones en el ejército turco.

Los prisioneros se quejan unánimemente de la falta de víveres y de los malos tratos infligidos a las tropas por los oficiales, entre los cuales se distingue, según dicen, un cierto Muntaz-bey, ex edecán de Enver pachá.

La guerra que los alemanes han querido llevar a Egipto, puede calificarse de guerra negativa.

Los alemanes saben bien que ningún ejército turco puede atravesar el Canal y conquistar Egipto.

El fin que se han propuesto con la intervención del ejército turco ha sido obligar a los aliados a distraer sus fuerzas.

Pero como los aliados tienen tropas bastantes para mantener en Egipto un ejército importante, el ataque de los turcos sólo puede significar un peligro: el de provocar un levantamiento de indígenas.

Pero los egipcios, más prudentes que los turcos, saben que una sublevación sin fundamento no conduciría a nada.

Cuanto al público europeo, la noticia de los primeros combates con los turcos no le ha producido la menor inquietud.

La vanguardia turca ha llegado a las proximidades del Canal; el grueso del ejército vendrá detrás de ella; pero el Egipto continuará siendo lo que era en tiempo de paz: un país agrícola y mercantil.

Todo el mundo sabe aquí la suerte que está reservada al ejército turco de invasión. Los soldados verdaderamente animados del fuego guerrero se batirán y se harán matar; los otros, los que van a la guerra a la fuerza, y que saben que se está más tranquilo y mejor alimentado con los ingleses, aprovecharán la primera ocasión para desertar ó hacerse coger prisioneros.

Curiosos informes turcos.

ROMA, 19. El corresponsal de la Agencia telegráfica Milly en el teatro egipcio de la guerra, telegrafía la siguiente información de origen turco:

«La primera marcha de reconocimiento realizada por las tropas turcas del otro lado del Canal, ha provocado visiblemente en el enemigo un gran pánico, pues no hay ningún soldado inglés en los alrededores del Canal.»

Durante la noche se oye, desde la orilla occidental del Canal, el fuego de fusil y de ametralladoras que hacen los ingleses.

Estos, aún bajo la impresión de nuestro primer ataque por sorpresa, creen ver enemigos por todas partes, y disparan a su propia sombra.

Los habitantes de las aldeas próximas al Canal piden a Dios que conceda la victoria a las tropas musulmanas.

En todas partes reina la alegría y el entusiasmo.

El servicio de administración es admirable.»

Premeditación alemana.

LONDRES, 19. El doctor Sterling, canónigo inglés que habita en Jerusalén desde hace veinte años, y que acaba de salir de las cárceles turcas, ha declarado, en el curso de una entrevista, que los alemanes preparaban sistemáticamente la guerra de Turquía contra Egipto desde la primavera de 1914.

Por aquella época fueron llevadas municiones a Gaza y enterradas en los jardines de las afueras.

Buques alemanes desembarcaban en Beyruth numerosos cargamentos de dinamita, de explosivos y de armas.

En el mes de mayo, todos los jefes de los pueblos recibieron órdenes selladas, que debían abrir en una fecha fija, y esta fecha fué la declaración de guerra de Alemania a Rusia. Eran órdenes para la movilización de los hombres de veinte a cuarenta y cinco años, a los que había de dárseles raciones para cinco días.

Los alemanes habían reorganizado toda la administración militar en la frontera turco-egipcia; cavaron pozos artesanos é hicieron enviar a la frontera, antes de la guerra, más de 30.000 camellos cargados con víveres y municiones.

Por último, el día de la declaración de guerra, numerosos oficiales alemanes atravesaban Gaza para ir a la frontera.

Toda la entrevista del doctor Sterling muestra la habilidad de los alemanes como organizadores profesionales de la guerra.

«La población de Palestina—concluyó el doctor Sterling—parece cansada del yugo otomano.»

El Hedjaz y la Tierra Santa.

PARIS, 19. *Le Temps* publica la siguiente información que le envían del Cairo:

«Proclamas declamatorias y emisarios numerosos han sido enviados al Hedjaz para exhortar al pueblo a la guerra santa.»

«Estos emisarios han sido objeto de burlas por parte de los árabes, que no consideran autorizados a los turcos para proclamar la guerra santa ni creen que el Islam se halle amenazado.»

Los notables del Hedjaz saben que es Alemania la que pretende servirse de los turcos y del Islam, el cual no puede ser un instrumento de guerra para ayudar a unos europeos contra otros.

Desde un punto de vista más práctico, los árabes del Hedjaz estiman que les tiene más cuenta secundar a los musulmanes de la India, de Egipto y de Rusia, que irse con el Gobierno turco, que apenas les beneficia en nada.»

Las operaciones de los rusos

Un paralelo.

LONDRES, 19. El crítico militar de «The Times», coronel Repington, escribe lo siguiente, estudiando la campaña de Rusia:

«La situación general de las fuerzas en presencia sobre el teatro de la guerra presenta una cierta semejanza con la de 1812, y podríamos con provecho estudiar esta campaña, sea en las páginas siempre nuevas de Fensac ó de Segur, ya en otra parte.»

Entonces como hoy, el frente de los ejércitos beligerantes era inmenso y se extendía de la Galitzia al Niemen.

Schwarzenberg y sus austriacos, desembarcando por Galitzia, representan a los ejércitos del Archiduque Eugenio. El Rey de Westfalia, marchando sobre Varsovia y Bielestock, es el ejército del general von Mackensen.

Más lejos, en la izquierda, el virrey de Italia, es hoy reemplazado por las fuerzas alemanas de la orilla derecha del Vístula.

El Emperador Murat y los generales franceses que saliendo de Thorn y Marienwerder avanzaron por la Prusia oriental, son figurados por las nuevas fuerzas alemanas que von Hindenburg lanza en el país del Masur. Y, en fin, Macdonald y sus prusianos delante de Tilssitt, tienen su equivalencia en el ejército alemán que ha pasado el Memel y que obrará, sin ninguna duda, como Macdonald obrara.

Nada hay nuevo bajo el Sol. Los alemanes, en reemplazo del gran estratega que no tienen, se han hecho plagiarios y han robado una página del libro de la gran epopeya.

«La opinión de Napoleón—dice el conde de Segur—es que la posición rusa detrás del Niemen no es ofensiva ni defensiva, que el ejército ruso, muy diseminado, podía ser sorprendido y dispersado, como ocurrió seguidamente, y que un ataque brusco y directo sobre Kowno y Vilna podía cortar los ejércitos de la Rusia meridional de su línea de retirada.»

No podemos continuar este paralelo, por la excelente razón de que no conocemos los sucesos futuros, mas puede decirse, de una manera general, que el plan germano es el de Napoleón sin Napoleón.

Más afortunados que Napoleón desde un cierto punto de vista, los alemanes, si no tienen lanceros polacos para pasar el Niemen a nado, con sacrificio de la vida, ni etnanos para recibirlos con los brazos abiertos, por lo menos han comprado a Turquía y tienen una probabilidad así para que la retaguardia de su ala derecha esté segura.

Nosotros, los aliados, no nos hemos ocupado bastante de esta retaguardia del ala derecha, y hemos errado en ello.

Sobre este punto, la política y la estrategia han marchado de acuerdo. Habrá ocasión de volver más tarde sobre este asunto.

Los sucesos dependen mucho, ahora, de los refuerzos alemanes y de las disposiciones que los rusos adopten.

En lo que concierne a los primeros, no sabemos todavía si las fuerzas enemigas en el

Oeste han sido recientemente reducidas en más de los cuatro Cuerpos de ejército mencionados hace tres semanas, y que son segundo activo, tercero reserva y otras cuatro divisiones.

Hemos hecho también notar que se debía aguardar el envío desde Alemania, en la primavera, de otros seis Cuerpos de nueva formación.

Esta cifra es mencionada desde hace dos días en los telegramas de Petrogrado.

Es bien pronto para que esos contingentes entren en línea, y su constitución, probablemente, no es muy robusta.

No podemos decir si son todos en ruta para el Este; pero el escritor alemán que dice que el resultado de las operaciones dependerá del envío ó no envío de todas las formaciones alemanas nuevas al Este, merece fijar nuestra atención.

Aunque la intención de los alemanes fuera no comenzar una gran invasión de Rusia, sino solamente liberar los territorios austriacos del enemigo y asegurarse las líneas del Vístula y del Niemen, es probable que el curso de los sucesos obligue al envío hacia el Este de numerosos refuerzos alemanes.

Es verosímil que Austria, que no tiene sino un interés indirecto en la campaña del Oeste, haya impuesto a su aliada esta nueva oferta.

«Desembarcad nuestro territorio—puede haber dicho el conde de Tisza—y librad a Hungría de esta amenaza perpetua, y entonces haremos en Occidente todas las campañas que queráis.»

La maniobra alemana.

LONDRES, 19. «The Morning Post» recibe de su corresponsal en Petrogrado un despacho concebido en estos términos:

«Los alemanes se preparan a un ataque general sobre todo el frente estratégico suyo, que se extiende por más de 1.100 kilómetros.»

Después de la loca tentativa que hicieron para romper las líneas rusas sobre el punto saliente de Borjimow, los alemanes avanzaron con fuerzas aplastantes, en la proporción de diez contra uno, en Prusia oriental, contra las tropas rusas que operaban en dicha región desde hacía varios meses.

Los rusos, que conocían perfectamente el movimiento, no hicieron nada serio para detenerlo.

Bien al contrario: desplegaron una espesa cortina de Caballería sobre la orilla derecha del Vístula, mientras que demostraban una actividad súbita en la región de los lagos del Masur, a fin de decidir a los alemanes a seguir en dicha dirección.

Se cree ahora que fueron de ocho a diez Cuerpos alemanes, y no cuatro, los reunidos en la Prusia oriental, para lanzarlos en el Norte del Vístula, en dirección al Niemen.

Los alemanes llegaron como una avalancha; pero los rusos, que habían previsto esa maniobra, se retiraron en tiempo oportuno, dejando fuerzas suficientes de Caballería ligera para retardar el avance teutón, mientras ellos se replegaban a sus posiciones fortificadas del Niemen.

Los rusos no avanzarán mientras no juzgen el momento propicio, y seguirán fieles a su táctica de causar a los alemanes las mayores pérdidas posibles, y de aguardar pacientemente la época favorable para un avance en general en Alemania.»

Los rusos en Hungría.

PETROGRADO, 19. Quince mil rusos se han apoderado de Tarjakemeté, 4 orillas del Turja, en el comitat húngaro de Bereg.

Han llegado a seis leguas de Ungyur. Siguen progresando en el comitat de Zemplen, donde su artillería ha destruido a varios batallones austriacos.

La lucha sigue encarnizada en los Beskides occidentales, a pesar del mal tiempo.

Cerca de Jurgow, en las orillas del Dunajec inferior, los rusos han avanzado algunos kilómetros en la dirección de Zakopane.

La guerra en el aire

Vuelos alemanes.

PARIS, 19. Dos aviadore alemanes han volado sobre Montbéliard, a una altura de 1.500 metros.

Uno de ellos desapareció pronto, y el otro estuvo durante una hora aguardando el cañonero de los fuertes, marchando luego en dirección del Este.

Al pasar por Sochaux lanzó tres bombas, que cayeron cerca de una fábrica, pero que no produjeron daños.

Vuelos franceses.

GINEBRA, 19. En sus recientes vuelos, los aviadore franceses lo han hecho sobre varias localidades de Alsacia.

Volaron sobre Homburg, donde está el cuartel general del 14.º Cuerpo alemán.

Aviadore muertos.

PARIS, 19. Un aeroplano alemán ha volado sobre Zurner, siendo alcanzado por el fuego de artillería de los aliados.

El piloto y el observador quedaron muertos por las bombas que llevaban, las cuales hicieron explosión al caer.

El Bureau de Archivos belgas del Havre, respondiendo a esta calumnia contra el honor de una nación a quien Alemania no pudo aplastar...

Yanquis y alemanes

Una suposición. LONDRES, 18. En The Daily Chronicle publica Sydney Low un artículo, en que dice que pudiera ser que Alemania se proponga...

Los esfuerzos hechos por Alemania para asegurar la amistad yanqui fracasaron; pero la enemistad yanqui le puede servir. Suroeste de la guerra a declarar en varios distritos.

Vapor francés torpedeado

Por un submarino alemán. PARIS, 19. De Dieppe comunican a L'Echo de Paris que un submarino alemán ha torpedeado; a 16 millas de Dieppe, el vapor francés Dinorah...

El papel moneda alemán

Medidas para la adquisición de oro. COPENHAGUE, 19. Desde hace algún tiempo, la Prensa alemana viene arrojando en su campaña oficiosa de excitar al pueblo...

Llamamiento militar

En Turquía. CONSTANTINOPLA, 19. La Cámara ha votado una ley autorizando la movilización de los musulmanes que no habían prestado servicio militar.

Unanimidad mundial

Las señoras lo prefieren, los médicos lo recomiendan, todo el mundo ensalza el Jabón de Heno de Pravia por sus excepcionales condiciones para conservar el cutis terso y aterciopelado.

Notas de la guerra

Veinticinco días en Alemania. La vida en Berlín. En mis crónicas anteriores he hablado del pan mezclado con patatas que actualmente se consume en Berlín.

Pérdida de dos zeppelines

Tripulantes salvados. LONDRES, 19. Despachos de Copenhague dicen que pueden darse por perdidos dos zeppelines en las costas danesas.

Un telegrama del Kaiser

Celebrando una victoria. AMSTERDAM, 19. Telegrafían de Berlín oficialmente diciendo que el Kaiser ha enviado al cancelar un telegrama de felicitación por el triunfo del ejército alemán sobre las fuerzas rusas...

La actitud de Italia

Comentarios a un artículo. ROMA, 18. Los periódicos austriacos y alemanes comentan largamente el artículo que tanta resonancia ha tenido del Giornale d'Italia.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 19. Según un comunicado oficial, los combates continúan con extrema violencia en el frente del Niemen hasta el Vistula.

Rusos y alemanes

Nota oficiosa. COPENHAGUE, 19. En cuanto al movimiento iniciado por los alemanes dirigido contra los rusos en Augustow, que señala un comunicado oficial, los diarios publican una nota oficiosa diciendo que el movimiento envolvente del enemigo ha sido detenido a tiempo y no hay por qué inquietarse.

Bulgaria y Rumania

Negociaciones. BASILEA, 19. El Sr. Nordau, director general de los Ferrocarriles, ha llegado a Budapest para tomar parte en las negociaciones entre los Gobiernos rumano y búlgaro relativas al paso de mercancías por territorio búlgaro.

Los perros en la guerra

Mil quinientos mastines al frente de los aliados. PARIS, 19. Noticias de Londres dicen que en breve serán enviados al campo de operaciones unos 1.500 mastines, adiestrados para ser lanzados a las trincheras enemigas.

Nota del Gobierno belga

Desmintiendo informaciones alemanas. EL HAVRE, 19. Los periódicos de Maastricht han publicado una nota oficial del Gobierno alemán que contiene afirmaciones dadas, en la que se dice que el Gobierno belga publica al principio de la guerra proclamas dirigidas a la parte menos letrada del pueblo belga.

vari donde guardaba muchas provisiones la flota francesa. El bombardeo causó pocos daños y ninguna víctima.

Los productos alimenticios

Escasez en Austria. BELLINZONA, 19. Las notas publicadas por los diarios suizos dicen que las provisiones de productos alimenticios se van reduciendo en Austria.

Artillería japonesa

En poder de los rusos. BELLINZONA, 19. Los diarios suizos comunican que han sido llevados a Viena algunos proyectiles y cañones cogidos a los rusos, que han servido para confirmar la noticia de que los japoneses han facilitado a los rusos artillería de grueso calibre.

Llamamiento militar

En Turquía. CONSTANTINOPLA, 19. La Cámara ha votado una ley autorizando la movilización de los musulmanes que no habían prestado servicio militar.

Unanimidad mundial

Las señoras lo prefieren, los médicos lo recomiendan, todo el mundo ensalza el Jabón de Heno de Pravia por sus excepcionales condiciones para conservar el cutis terso y aterciopelado.

Notas de la guerra

Veinticinco días en Alemania. La vida en Berlín. En mis crónicas anteriores he hablado del pan mezclado con patatas que actualmente se consume en Berlín.

Pérdida de dos zeppelines

Tripulantes salvados. LONDRES, 19. Despachos de Copenhague dicen que pueden darse por perdidos dos zeppelines en las costas danesas.

Un telegrama del Kaiser

Celebrando una victoria. AMSTERDAM, 19. Telegrafían de Berlín oficialmente diciendo que el Kaiser ha enviado al cancelar un telegrama de felicitación por el triunfo del ejército alemán sobre las fuerzas rusas...

La actitud de Italia

Comentarios a un artículo. ROMA, 18. Los periódicos austriacos y alemanes comentan largamente el artículo que tanta resonancia ha tenido del Giornale d'Italia.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 19. Según un comunicado oficial, los combates continúan con extrema violencia en el frente del Niemen hasta el Vistula.

Rusos y alemanes

Nota oficiosa. COPENHAGUE, 19. En cuanto al movimiento iniciado por los alemanes dirigido contra los rusos en Augustow, que señala un comunicado oficial, los diarios publican una nota oficiosa diciendo que el movimiento envolvente del enemigo ha sido detenido a tiempo y no hay por qué inquietarse.

Bulgaria y Rumania

Negociaciones. BASILEA, 19. El Sr. Nordau, director general de los Ferrocarriles, ha llegado a Budapest para tomar parte en las negociaciones entre los Gobiernos rumano y búlgaro relativas al paso de mercancías por territorio búlgaro.

Los perros en la guerra

Mil quinientos mastines al frente de los aliados. PARIS, 19. Noticias de Londres dicen que en breve serán enviados al campo de operaciones unos 1.500 mastines, adiestrados para ser lanzados a las trincheras enemigas.

Nota del Gobierno belga

Desmintiendo informaciones alemanas. EL HAVRE, 19. Los periódicos de Maastricht han publicado una nota oficial del Gobierno alemán que contiene afirmaciones dadas, en la que se dice que el Gobierno belga publica al principio de la guerra proclamas dirigidas a la parte menos letrada del pueblo belga.

konkurieren, champomieren, trollieren, operieren, conservieren, dressieren (sic) y otras palabras de origen francés; lo único que sacó en limpio de todo aquel guirigay es que al final del acto, todos los actores gritan que la patria les llama.

Segundo acto.—La movilización. (La acción en la villa del profesor Ollendorf, en Berlín.) El portero se despidió de su novia, que le promete serle fiel. Se oye la marcha del Kaiser y termina el primer cuadro.

En el segundo nos encontramos ante la villa de M. Labourdette. Marcha militar y coro. Todo el mundo aulla: «¡A París! ¡A París!» (Por lo visto es mucho más fácil en el teatro que en la realidad.)

Se cantan alabanzas a la Marina, a los zepelines, a los submarinos, y se abrazan ellas y ellos, no sin antes haber recibido provisiones para el camino, que consisten sobre todo en enormes salchichas.

En el tercer y último cuadro, la escena representa un hospital de campaña. El conserje del primer acto está herido y se encuentra con su novia, vestida de enfermera. Ambos esperan la paz con impaciencia para casarse.

Y así termina la obra, que está teniendo más éxito que La vida alegre. ¡Así se divierten los berlineses!

A. L. SMT (De Le Petit Parisien.)

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLACION 20 de febrero de 1871. En Orleans y en Tours se encuentran concentradas numerosas tropas prusianas para estar dispuestas a cualquier eventualidad.

Dice un periódico de Burdeos: «Es mucho más fácil ir a París desde los departamentos que volver a los departamentos desde París.»

Para el primero basta un pasaporte del alcalde de la localidad donde se reside. Pero para salir de París la cuestión es más difícil, pues son pocos los pases que se dan con tal objeto.

Los prusianos no han querido conceder prórroga del armisticio por más de cinco días, a causa de continuar los armamentos en el Mediodía de Francia y de haberse llamado al ejército la quinta del 71; pero como al mismo tiempo algunos Cuerpos de Guardias móviles han sido licenciados, se cree, cada vez con más fundamento, que del armisticio saldrá la paz.

De París escriben que hay en aquella ciudad una agitación marcada contra la entrada de los prusianos.

Se temen disgustos serios si llega a efectuarse; por lo menos, se cerrarán todas las casas y se pondrán colgaduras de luto.

Los 200 millones de francos que París debe pagar como contribución de guerra han comenzado a abonarse.

Dos millones de libras esterlinas se pagarán en metálico, dos millones en billetes del Banco de Francia, y cuatro millones en letras sobre Londres.

La mitad de esta cantidad está ya pagada.

En Algeciras

Medidas prohibitivas. ALGECIRAS, (Viernes, tarde.) La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica una ley autorizando al gobernador de la plaza para que prohíba, durante el tiempo que dure la guerra, la exportación de cuantos artículos considere convenientes.

También aparece en el periódico oficial una disposición del gobernador, que prohíbe la salida de buques británicos para cualquier otro destino que no sea Inglaterra, siempre que se sospeche existe el propósito de cambiar en el barco la bandera inglesa por otra extranjera, sin haber obtenido previa sanción del Gobierno de S. M.

Funerial de la marquesa de Aguilar de Campoo

Por el eterno descanso del alma de la señora marquesa de Aguilar de Campoo se ha celebrado ayer mañana, a las once y media, solemne funeral en la iglesia parroquial de San José.

En el crucero cubría el pavimento un rico paño negro, rodeado de hachones. Presidía el duelo el párroco de San José, teniendo a su derecha a los señores duque de Nájera, marqués de Riscal y conde de Campo Real, y a la izquierda a los señores marqués de Herrera, marqués de Valle Humbroso y marqués de Peñarante.

En los escaños del duelo estaban los señores marqués de la Torre, conde de Casal, duque de la Conquista, Travesedo, Torres y García San Miguel.

Marqués de Grigny, González Arnao, Castro, Bustamante, marqués de Bondad Real, Gordon, conde de Maluque, conde de Torredon, Zavala (D. Martín), conde de Guendulain, conde de Cedillo, conde de Cerrajería, conde de Aybar, Vales Falde, marqués de Rozalejo, marqués de Martorell, Gil Lozano, duque de la Conquista, duque de Bailén, duque de Santo Mauro, conde de Torata, López Ayala, marqués de Santa Cristina, barón de Casadavillos, Gamoneda, Méndez Vigo, Hurtado de Amézaga, Pérez de Guzmán (D. Narciso) y otras muchas personas conocidas.

En las naves laterales estaban las señoras de más relieve en la aristocracia madrileña, figurando entre ellas muchas damas de la Reina.

El oficio de difuntos, la misa de «Requiem» y los funerales fueron a canto llano. El funeral terminó cerca de la una de la tarde.

El decreto de suspensión de sesiones

La Gaceta ha publicado ayer el siguiente decreto: «Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio a 18 de febrero de 1915.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Eduardo Dato.»

Publicaciones de actualidad

REGISTROS

Anunciadas en el actual mes las oposiciones a CINCUENTA PLAZAS de esta clase, la Casa editora HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado, ha puesto a la venta los ejemplares de sus CONTESTACIONES al último programa, que no ha sufrido apenas variantes por el recientemente publicado y que acaba de editar al precio de UNA PESETA. Con los pocos temas modificados publicará un TOMO APENDICE.

La obra completa consta de los siguientes tomos: LEGISLACION HIPOTECARIA, por Morell, VEINTE pesetas. DERECHOS REALES, por Ubiera y García Cascales, CUATRO pesetas. DERECHO ADMINISTRATIVO, por los mismos autores, CUATRO pesetas. PROCEDIMIENTOS JUDICIALES, por Rives y Martí, SEIS pesetas. DERECHO MERCANTIL, por Benito, OCHO pesetas. DERECHO INTERNACIONAL, por Sela, TRES pesetas. DERECHO CIVIL, por Morell, Barrachina y Montón, VEINTE pesetas. LEGISLACION NOTARIAL, por Sánchez de Ocaña, CINCO pesetas. Obra completa, 8 tomos, SETENTA pesetas.

HIJOS DE REUS, Editores. Impresores y Libreros. CAÑIZARES, 3 duplicado.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Día 18 Día 19

4 por 100 perpetuo interior. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 72 70 72 70

En diferentes series... 72 70 72 70

4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales... 87 00 87 00

En diferentes series... 87 00 87 00

4 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales... 93 90 93 70

En diferentes series... 93 90 93 70

Obligaciones del Tesoro... 100 00 100 00

Cédulas del Hipotecario... 94 25 94 00

Ayuntamiento de Madrid. Emp. 1898. Obligaciones 100 ptas... 00 00 00 00

En diferentes series... 00 00 00 00

Bancos y Sociedades. Asedon Banco de España... 449 50 449 00

Compañía Arrendataria Tabacos... 202 00 202 00

Banco Hipotecario Español... 000 00 000 00

Idem Hispano-Americano... 00 00 00 00

Idem Español de Crédito... 260 00 254 00

Idem Español del Río de la Plata... 80 00 80 00

Idem Central Mexicano... 230 00 234 00

Unión Española Explosivos... 600 00 600 00

Asedon M. Z. A. S. A. S. Idem Norte de España... 000 00 060 00

Idem ordinarias... 00 00 00 00

Idem Obligaciones amortizables... 00 00 70 00

Francos... 88 00 88 00

Libras... 74 70 74 70

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. 4 por 100 interior, fin de mes... 00 00 00 00

Idem próximo... 00 00 00 00

Cambio más alto, fin de mes... 00 00 00 00

Idem más bajo... 00 00 00 00

Cambio más alto de próximo... 00 00 00 00

Idem más bajo... 00 00 00 00

Por la mañana en el Banco. Últimos cambios... 00 00 00 00

AVISOS UTILES Encias duras y rosadas, sostienen el Licor del Polo y la Pasta Dentífrica Orive.

LUTOS Vestidos, blusas y faldas sueltas para el momento, visite usted esta Casa. LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

GRAN EXPOSICION de muebles de tapicería y ebanistería; últimos modelos; pidanse proyectos y presupuesto. Plaza de Celenque, 1. Vallejo.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de febrero de 1865.

Las principales disposiciones del proyecto de ley que, obedeciendo las órdenes de S. M., ha propuesto al Gobierno la Administración general de la Real Casa y Patrimonio son las siguientes:

«Se fijará por la ley la extensión del Patrimonio de la Corona, que deberá ir unido inseparablemente a ésta.

Serán patrimonio perpetuo de la Corona los palacios y sitios reales, con sus naturales dependencias; el Museo de Pintura y Escultura, la Armería Real, la Alhambra de Granada y el Alcázar de Sevilla.

Su Majestad cede absoluta é incondicionalmente todos los derechos que pudieran corresponderle sobre parte de los bienes que se han de vincular á la Corona. Estos sacrificios, á cuya compensación renuncia S. M., pasan con mucho de cien millones de reales.

Se procederá inmediatamente á la venta de todos los demás bienes que en la actualidad componen el Real Patrimonio. El 75 por 100 del importe de las ventas ingresará en el Tesoro público. El 25 por 100 restante será lo único que quede para la Tesorería de la Real Casa.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 21 de febrero de 1915.

Salte el Sol á las 7,2.
Se pone á las 17,56.
Salte la Luna á las 10,7.
Se pone á las 0,39.

SANTORAL.—Domingo primero de cuaresma.—Santos Secundino, Siricio, Pedro, Servalo, Saturnino, Fortunato, Severiano y el Beato Diego Carvallo, mártires; Santos Maximiliano, Paterio y Félix, obispos y confesores, y Santa Irene, virgen.

SAN FELIX, obispo.
San Félix fué obispo de Metz.
Después de haber gobernado aquella iglesia con un celo ardiente, se debió á su infatigable celo el aumento de la ley de Jesucristo.

Ocupó la silla episcopal de Metz, de cuarenta á cuarenta y cinco años.
Falleció hacia el año 128.
Su cuerpo fué sepultado cerca de los de San Clemente y Celestino, sus predecesores.

EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

Quizás haya sido el concierto celebrado ayer en el Español uno de los acogidos con mayor entusiasmo por el público. En justicia, hay que reconocer que la labor gigantesca de la Banda municipal y de su ilustre director, Ricardo Villa—no retiro lo de gigantesca; al contrario, lo confirmo—, es acreedora á una distinción colectiva que recuerde siempre cómo ha cumplido con magnífica amplitud la generosa misión educativa, llevada á unos límites que sus mismos creadores no pudieran siquiera marcar.

La sala del teatro Español estaba rebosante de aficionados y de admiradores, cada día crecientes en número, de la agrupación que dirige el maestro Villa.

El programa, muy escogido, se componía de obras de Beethoven, Wagner, Liszt, Goldmar y los maestros españoles Lapuerta y Usandizaga.

El triunfo brillantísimo alcanzado por la Banda en la interpretación del programa es de los que pueden enorgullecer á los notabilísimos ejecutantes.

El *allegretto* de la *Octava sinfonía*, de Beethoven, fué una maravilla de expresión, de unidad, de belleza, en suma. Se repitió, en medio de atronadores aplausos.

El *andante* de la *Cassation*, de Mozart, produjo grandísima impresión de agozar en el auditorio, que demostró su extraordinaria complacencia haciendo repetir también la hermosa página.

La *rapodia* en *fa*, de Liszt, del mismo modo se hubiera oído dos veces si las repeticiones anteriores no demoraran la hora prudencial de terminar la interesante fiesta artística.

La *Marcha fúnebre* de *El ocaso de los dioses*, la portentosa composición wagneriana, se escuchó con devota atención. Al acabar, la prolongada ovación del público obligó á la Banda á interpretarla otra vez.

La obra de Goldmar; los fragmentos de la ópera *Zaragoza*, del ilustre Arturo Lapuerta, y la pantomima de *Las golondrinas*, del ya consagrado Usandizaga, valieron copiosa cosecha de plácemes y de aplausos á los intérpretes y á los autores.

Tres repeticiones de otras tantas magníficas obras, y aun el público se mostraba deseoso de oír por segunda vez el resto del programa.

La enorme concurrencia salía del Español encantada del concierto y elogiando del modo más caluroso al maestro Villa y á los profesores de la Banda.

N. R. DE C.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto relativo á la nueva organización del Museo de Arte Moderno.

—Otro nombrando consejero de Instrucción pública, con destino á la Sección segunda, á D. Luis Maldonado y Fernández de Ocampo.

—Real orden disponiendo que se publique, rectificado, el artículo 57 del Reglamento para las Exposiciones Internacionales de Bellas Artes.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación de sulfato de cobre.

—Otra prohibiendo la exportación de huevos.

—Otra disponiendo se anuncie concurso para el nuevo arrendamiento del servicio de recaudación de contribuciones de la provincia de Zaragoza.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se excluya de la relación de caminos vecinales admitidos por la de 12 de septiembre de 1914, el camino de Horta á Bot, y que se admitan provisionalmente las proposiciones del camino de Amposta por Caseríos á la carretera de Vinaroz y del puente sobre el canal de Amposta.

—Otra disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se formulen las bases á que ha de ajustarse un concurso para la adjudicación de un coche-salón para viajes oficiales por las vías férreas de ancho normal.

Doña María del Carmen Rodríguez de Llano

Ayer ha fallecido en esta corte la virtuosa y distinguida señora doña María del Carmen Rodríguez de Llano.

Era la finada una dama estimadísima en la sociedad madrileña por sus virtudes y por la cortesía de su trato distinguido.

La noticia de su muerte habrá causado unánime sentimiento entre las numerosas relaciones de familia y en aquellos que, sin estar ligados por vínculos amistosos con los señores de Cortés, conocían las cualidades que adornaban á doña María del Carmen Rodríguez de Llano.

Estaba casada con el teniente general don Enrique Cortés y Bayona, y deja tres hijos: D. Félix, D. Enrique y doña Antonia, casada ésta con el ilustre hombre público D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Enviamos al general Cortés, á su hijo político el ex ministro liberal Sr. Ruiz Jiménez, y á los hijos de la finada, la expresión sincera del sentimiento que nos ha causado la desgracia que sufren.

DEL TEATRO REAL

«El amor de los tres Reyes».—Otras noticias.

Tres óperas habían de darse á conocer al público madrileño en la temporada que está terminando: *Paolo e Francesca*, de Mancinelli; *El amor de los tres Reyes*, de Montemetzi; y *Fedora*, de Giordano.

Paolo e Francesca, cantada por la Fitziu, Crimi, Segura Tallien y Cortés, que recibieron entusiasta felicitación de Mancinelli por su excelente labor artística, no fué acogida por los *dilettanti* madrileños con el calor admirativo que se había esperado. Sin embargo, rebasó los límites de lo que suele llamarse un *succés d'estime*, escuchando su autor insigne evidentes demostraciones de cariñosos simpatía, y el homenaje de veneración que á su gloriosa historia artística correspondían.

El brillante prestigio—positivo, no de talco—de Mancinelli merecía algo más, pues su obra, sin ser genial, es digna de toda suerte de respetos.

El cambio de Empresa sorprendió á los artistas y á la orquesta ensayando *El amor de los tres Reyes*, obra de gran intensidad dramática y de mérito extraordinario. Se habla llegado ya en los ensayos á señalar para fecha próxima el que había de ser «general con todo».

Pero la bellísima Anna Fitziu, que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada, terminó en el mismo día de cambio de Empresa su contrato. Después han surgido algunas diferencias, aunque no de índole artística, y la linda soprano, según todas las apariencias, no cantará *El amor de los tres Reyes*.

La Empresa, que desea poner en escena esta ópera, ha contratado otra soprano, que llegará á Madrid á mediados de la próxima semana, y entonces podremos con toda seguridad oír esta ópera, que tanto ha gustado en el Extranjero.

El segundo acto, principalmente, es de gran valor musical, y en él hay un dúo de soprano y tenor, de carácter *tristansesco*, de verdadera importancia musical, según los que conocen *El amor de los tres Reyes*.

Tenemos, pues, que esperar unos días, aunque pocos, á que aparezcan en la escena del teatro Real Flora y sus tres enamorados los Príncipes Archibaldo, Avito y Manfredo con el personaje episódico Flaminio.

Impresionará seguramente al público el último acto. Flora ha muerto, y Archibaldo, Avito y Manfredo hallan también su fin bebiendo, amantes, en los labios de la Princesa muerta el veneno que acaba con sus vidas.

La nueva Empresa del teatro Real, además de poner en escena *El amor de los tres Reyes*—de *Fedora* nada sabemos—proyecta terminar la temporada alternando con la representación de óperas del repertorio italiano.

La temporada de primavera será muy copiosa en novedades. Se cantará una ópera española—según indicios, la *Venta de los Gallos*, del maestro Pepe Serrano—comenzando la temporada con la magnífica ópera, de nuestro inolvidable Chapí, *Margarita la Tornera*.

También habrá conciertos, etc.

En suma, los proyectos no pueden ser más dichosos para el arte.

Si la Empresa del teatro Real tiene la fortuna, como esperamos, de realizar en su totalidad el interesante programa, merecerá plácemes de todos los buenos aficionados.

Así sea.

N.

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

CONFERENCIA DEL SR. LA CIERVA

El ilustre hombre público D. Juan La Cierva dió anoche su anunciada conferencia en los salones del Círculo de la Unión Mercantil.

El salón de actos de la importante Sociedad estaba rebosante de socios que acudieron á escuchar la palabra del ex ministro conservador.

La presidencia fué ocupada por el conferenciante, que tenía á derecha é izquierda á los Sres. Zurano y Matesanz, respectivamente.

Junto al estrado presidencial se encontraban los diputados á Cortes Sres. Codorniu, Silió, Martínez Ruiz, Valero Hervás, Polavieja y conde de Pinofiel.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, pronunció un breve y elocuente discurso, en el que dijo que en ningún momento como en el actual estuvo el comercio español tan necesitado de orientaciones acertadas y precisas. Dedicó algunos párrafos vibrantes de gratitud á la Prensa por el apoyo que siempre ha prestado y continúa prestando á la labor del Círculo, y terminó exaltándola á que continúe difundiendo con entusiasmo y sin desmayos el ideal del engrandecimiento de España.

El Sr. Zurano fué muy elogiado por su breve y patriótico discurso.

Se dispuso á hablar el Sr. La Cierva, y un movimiento de expectación se produjo entre los oyentes.

La conferencia del ex ministro conservador duró más de hora y media, sin que en un solo momento decayera en el auditorio el interés con que escuchaba, ni en el conferenciante la claridad en la exposición del tema «Problemas económicos», que desarrolló con gran fortuna.

El Sr. La Cierva comenzó manifestando que considera un deber de los hombres públicos salir de la esfera parlamentaria para estudiar los problemas que pasan por delante de cuantas luchas puedan agitar á los políticos.

En España—agregó—las palabras «intereses materiales» han sido dadas al olvido; pero la realidad impone que detrás de toda cuestión política y social palpita una cuestión económica que decide la suerte de los pueblos, como en lo individual decide la de los hombres.

Dijo que en estos momentos, cuando la civilización hace un alto producido por los afanes del dominio económico del mundo, aun aquellos pueblos que como nosotros estamos alejados del campo de combate, han sido comprendidos en el choque y sometidos á la acción de consecuencias imposibles de calcular.

Añadió que en seguida el clamor nacional se levantó cuando se experimentaron los efectos del conflicto guerrero. Por eso se creó la Junta de iniciativas, la cual ha hecho una labor de recopilación de las aspiraciones permanentes y circunstanciales del país. Sus propuestas se han publicado; de ellas habló en la Cámara, y como no sé si el apasionamiento político habrá dejado traslucir todo lo que en ellas había, bueno será que las leáis, para saber que compendian el anhelo nacional, ese anhelo en el cual sólo pensamos, como buenos latinos, cuando nos llama el alabazono de la realidad.

A raíz del desastre colonial ocurrió algo parecido, y aunque después se cayó de nuevo en el letargo, no todo se perdió. Ahora, las propuestas de la Junta responden á aquellos fines. Dirá alguien que no se puede ir de prisa, que no conviene conceder primas á las industrias en perjuicio del Tesoro que lo necesario es ingresar dinero; mas lo que el país dice es que el Fisco no podrá vivir si no hay renta nacional.

La gravedad de la hora presente ha sido advertida por todos, y entiende el conferenciante que es deber de los hombres públicos marcar rumbos, y más señaladamente de los que, como él, han tenido ocasión de conocer las aspiraciones del país desde un puesto al que confluían todos los anhelos excitados por el conflicto.

El orador hizo sintética relación de las peticiones y demandas que acudieron á la Junta de iniciativas; unas, permanentes, determinadas por las luchas interiores de la producción; otras, circunstanciales, surgidas al impulso y consecuencias de la conflagración, diciendo que la Junta de su presidencia las recogió, las dió forma y las elevó al Poder público con la esperanza de que no se frustrara el anhelo nacional.

En la primera parte de la interesantísima conferencia, estudió el ilustre orador las demandas llevadas á la Junta de iniciativas, enumerando las propuestas que en pro de la hulla, de las industrias siderúrgica y metalúrgica y de la del Libro elevó al Gobierno la Junta de iniciativas, así como en favor de la creación de dos líneas de vapores, una al Oriente de Europa y otra al Pacífico, con vista á la apertura del canal de Panamá y oyendo los requerimientos de las Repúblicas hispanoamericanas.

Después, y en la segunda parte, que fué más extensa, de la conferencia, el Sr. La Cierva analizó minuciosamente las tarifas de transportes ferroviarios, aportando gran copia de datos, haciendo su historia á partir del año 1844, en que se inició la legislación del ramo, y relatando las vicisitudes por que ésta ha atravesado, sin que se haya logrado la eterna aspiración del contribuyente, productor ó consumidor, á hacer compatibles sus necesidades y derechos con los de las Compañías.

Dijo que en España, cuando no se quiere hacer una cosa, se encomienda á una Comisión, é hizo constar que por no haber querido que eso pase con la Junta de iniciativas, está realizando estos trabajos.

Expuso soluciones de armonía entre los que claman contra las tarifas de transportes terrestres y las Compañías, de suerte que sin lesión de legítimos intereses y derechos, queden satisfechos los justos anhelos del país.

Tal fué en síntesis la conferencia del señor La Cierva.

El orador, que había sido muy aplaudido durante su discurso, lo fué más efusivamente al darse por terminado el acto.

LOS ICONOCLASTAS

Petición de indulto

Con estos mismos títulos publicó anoche en *Heraldo de Madrid* el Sr. Saint Aubin un artículo solicitando del señor alcalde presidente que los tres guardas que han sido declarados cesantes con motivo del atentado artístico contra el monumento del autor inmortal de las doloras sean repuestos en sus destinos. La petición del Sr. Saint Aubin es tan justa como injusta ha sido la decisión tomada por el Sr. Prast.

Ninguno de los tres guardas declarados cesantes había sido encargado de vigilar *solamente* el monumento á Campoamor.

El servicio de vigilancia en El Retiro se hace por cuarteles.

En cada cuartel hay cien cosas que vigilar. Y como no ha nacido aún el hombre que, como Dios, pueda estar en todas partes, lógico es que el hombre encargado de la custodia de cien cosas, colocadas unas lejos de las otras, tenga que dejar de custodiar unas para vigilar otras.

Si el guarda encargado de vigilar el cuartel en el que está situado el monumento que ha sido objeto de tan inexplicable atentado, tiene que vigilar una gran extensión de terreno, nada tiene de particular que, mientras cuidaba un mazo de rosales, ó con su presencia evitaba que unos rateros se apoderasen del plomo de una cafetera, alguien destruyera el hermoso grupo alegórico de una de las más populares y más bellas doloras del inmortal poeta D. Ramón de Campoamor.

Si la vigilancia del monumento hubiera sido encargada á un solo hombre, la cesantía de este guardián, no sólo hubiera sido justa, sino por todos aplaudida.

Pero de ningún modo puede ser justa la cesantía de los tres guardas, cuando á cada uno de ellos se le encargó la vigilancia de una muy extensa zona.

Yo, por creer la determinación del Sr. Prast injusta, le pido, lo mismo que el Sr. Saint Aubin, el indulto de esos inocentes guardas.

Pido que sean repuestos en sus destinos, y que al pie de cada monumento se ponga un guarda, ya que parece haberse puesto de moda destruir las pocas cosas artísticas que en Madrid tenemos.

Los tres guardas declarados cesantes deben ser repuestos.

Son inocentes. Son hombres, y no pueden, como Dios, estar en todas partes.

El Sr. Prast, alcalde presidente, no sólo no está en todas partes, sino que se nota su ausencia en sitios en los que debiera, si no vérselo, por lo menos saberse que habla estado.

J. R.

Subvenciones á las Juntas de puertos

Por real decreto que se inserta en la *Gaceta* de hoy, se asignan para 1915, á las Juntas de puertos, las siguientes cantidades:

Algeciras, 70.000 pesetas.
Alicante, 400.000.
Almería, 400.000.
Barcelona, 150.000.
Bilbao, 350.000.
Cádiz, 800.000.
Cartagena, 430.000.
Castellón, 300.000.
Coruña, 390.000.
Mundaca, 25.000.
Ferrol, 100.000.
Gijón-Musel, 300.000.
Huelva, 375.000.
La Luz y Las Palmas, 200.000.
Málaga, 190.000.
Palma, 250.000.
Pontevedra, 150.000.
Ribadesella, 50.000.
Santa Cruz de Tenerife, 100.000.
Santander, 400.000.
Sevilla, 420.000.
Tarragona, 300.000.
Valencia, 250.000.
Vigo, 300.000.
Denia, 50.000.
Total, 6.750.000 pesetas.
Quedan 250.000 para ulteriores atenciones.

PARA EL ALCALDE

Las bombas de incendios

Casi todas las tardes al anochecer, ó ya de noche, cruza las calles de Madrid una bomba automóvil, haciendo sonar la campana como si tocase á rebato, y volando más que corriendo.

Coches y peatones le dejan paso libre, con riesgo de ser arrollados, y las gentes se preguntan: «¿Dónde es el fuego?».

Nosotros lo hemos preguntado cien veces, y siempre nos respondían que no había fuego. Intrigados, procuramos enterarnos, no comprendiendo esos paseos innecesarios, á horas en que las calles están abarrotadas de gente. Y al enterarnos, sufrimos estupor, rayano en el desmayo: «Esa bomba—nos dicen y no lo creemos—lleva á su casa á cenar á un jefe del Cuerpo de Bomberos».

Repetimos que no lo creemos; pero si es cierto, será preciso que desde hoy no sea empleada la bomba en esos menesteres, pues las bombas son para otros usos.

Y, además, es preciso que el señor alcalde ordene á rajatabla que las bombas marchen

con velocidad tolerable, sobre todo cuando regresan á sus garajes, pues si es lícito creer cuando ya está apagado el fuego, no lo es el Sr. Prast tiene la palabra.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA DANZA DEL AMOR»

Lara.—La comedia del Sr. Acebal estrenada anoche en Lara es una obra bonita, bien escrita en correcto castellano, y en la que no hay una frase ni un concepto que pueda bochornosa ni de la mamá más rigorista.

Pero, con todo esto, tiene un defecto capital, un defecto enorme como obra dramática que no interesa. El Sr. Acebal es un meritísimo literato, pero es un dramaturgo novel, como tal, le pasa lo que á los cantantes que empiezan: que se entregan desde el primer momento; y como en el teatro todo es *maravilla*; como lo difícil del dramaturgo es calcular los efectos y las situaciones, no sirviéndolas más que en dosis miligramáticas, claro está que el que lo da todo desde el primer momento se queda sin defensa al final. En *La danza del amor*, el título no revela ya la trama de la comedia; pero por si esto no fuese bastante, hay un personaje—el tío—que dice y repite al público que aquel cambio de novios entre las dos muchachas no es más que provisional, y, claro está, el público, desde antes que termine el primer acto, sabe ya, en lo que acaba la comedia.

Y esto, como digo antes, es un defecto, pero un defecto disculpable en quien empieza su carrera de dramaturgo, y que con los años y la experiencia que dan los estrenos, pronto corregirá el Sr. Acebal, en el que se adivinan especiales condiciones de comediógrafo.

Claro está que yo, dado mi ideal artístico, no estoy conforme con obras como *La danza del amor*, en las que no hay conciencia, ni pasiones, ni caracteres que merezcan nuestra atención, pues yo creo que el teatro es y debe ser algo más que un pasatiempo para niñas inocentes y mamás rigoristas, que no se asustan ante las enormidades que ven en los cinematógrafos, y ponen reparos á la menor escabrosidad que se desliza en una obra dramática; claro está que yo desearía ver encauzarse el arte dramático por senderos muy distintos á aquellos por los que hoy se desliza; pero para hacer lo que yo quisiera se necesita una decidida vocación artística, y eso no puede darse á todo el mundo, y menos al que empieza, pues los redentores han salido casi siempre crucificados.

De ahí mi benevolencia actual para el señor Acebal; si á andando el tiempo, cuando su nombre y su fama le hayan dado una autoridad en el teatro, en lugar de intentar hacer arte verdadero sigue por el camino de la instancialidad, tan arraigado en el teatro de Lara, mi juicio y mis palabras serán muy distintos á los de hoy.

La representación, bastante desigual, tal vez porque no hubo acierto al hacer el reperto; y la Srta. Alba no convence en el tipo de institutriz inglesa, ni tiene ocasiones para lucirse; la Srta. Bárcena no está tampoco á la altura de otras veces, quizás porque, acostumbrada á hacer papeles de resignada, é que le han repartido se sale de lo que tiene ostumbre de hacer; y otro tanto le sucede á la Srta. Pardo, toda alegoría, á quien han dado un papel de muchachita seria. No obstante, ella fué de las que mejor se defendieron, en unión del Sr. Manrique, que acertó á dar vida al personaje.

Los demás, discretos; su trabajo no desentonó, pero verdaderamente es una lástima que en Lara no salgan mejor los conjuntos, y no salen—lo diré á riesgo de que se enfrente Ramón Peña—porque en aquella casa falta disciplina.

Si, mi buen amigo; falta disciplina, porque su carácter, excesivamente bondadoso, tolera que cada uno haga lo que le parece y se vista como le parece, no viendo en ellos más que á compañeros, cuando usted, el autor en el teatro, debiera pensar que allí, antes que el compañero, es usted el director artístico, responsable de cuanto ocurra, y que, por lo tanto, no puede andarse en condescendencias.

Yo, por ejemplo, en su caso, nunca hubiera dejado salir á escena á las actrices vestidas como salieron anoche, pues tratándose de una obra de ambiente aristocrático, es preciso que todo de él público la idea de la clase de gentes ante quien se halla, y, francamente, las actrices no daban idea de riqueza ni de elegancia. ¡La mejor parecía vestida por sus propios enemigos!

Sentiría que Ramón Peña viera malevolencia en esta pequeña observación, pues creo que, por el contrario, no es más que un consejo de amigo. El público que no está al tanto de las interioridades del teatro podría atribuir á ineptitud lo que no es más que debilidad de carácter, y esto es cosa que un actor de su talla debe evitar á toda costa.

Tal vez por la razón apuntada antes de la falta de interés, el público se mostró frío al final de la representación, y la obra, sin ser un fracaso, no obtuvo el aplauso que por lo bien escrita se merecía.

Para los que aún tienen la idea de que el público busca en el teatro las medias tintas, el resultado de la obra de Acebal debería ser una lección digna de aprovechar.

Cámbiese de rumbos, dése al público desde el escenario pasión, luchas de conciencia, problemas, algo de lo que es la vida, y sólo cuando una obra bien hecha que tenga algo de eso sea rechazada, es cuando hay que decir que a pensar, con razón, con mayoría de los empresarios.

Mientras esto no sea, tendremos derecho á repetir á todos aquellas palabras del *Evangelio*: «Tienen ojos, y no ven...»

IGNOTUS

Princesa.—El lunes, 1.º de marzo, se celebrará el beneficio de María Guerrero, estrenándose en dicho día la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, El collar de estrellas.

Español.—El domingo 21 tendrán lugar dos grandes funciones en este teatro. A las cinco de la tarde se pondrá en escena el hermoso drama de Guimerá Tierra...

Comedia.—Hoy sábado, función popular, se representará la aplaudidísima comedia La loca aventura.

Zarzuela.—Bailes.—Hoy sábado 20 y el domingo de Piñata se celebrarán en este teatro los dos últimos bailes de esta temporada...

Apolo.—Hoy sábado, en las dos secciones dobles en que se divide el espectáculo, actuarán los notabilísimos artistas que componen la troupe Perezoff...

El domingo se verificarán tres secciones dobles, actuando en las tres la troupe Perezoff, que representará su divertida pantomima El domingo...

El domingo se pondrá en escena en el teatro, tres veces, el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura...

El lunes se verificará el beneficio de D. Carlos Arriñes, autor del melodrama en dos actos La sobrina del cura...

En ensayo la zarzuela madrileña en dos actos, divididos en cinco cuadros, original y en prosa, libro de Angel Caamaño...

Martin.—Hoy sábado, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete lírico en un acto y cuatro cuadros...

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha celebrado su décimo octava y última sesión de las votadas en el presente periodo este centro provincial...

Se da cuenta de dos oficios, uno del ingeniero jefe participando haber sido nombrado, con carácter provisional...

El Sr. López Ollas pide que conste en acta el sentimiento que ha causado el fallecimiento del muy docto catedrático Sr. Giner de los Ríos...

Ocupa la secretaría de la Mesa el secretario de la misma Sr. Fernández (D. Fidel).

Se concede el salón de la Casa-Diputación a la Liga Popular de Higiene, formada por señoras...

También esta Comisión propone a la Diputación se proceda a convocar a oposiciones para el nombramiento de empleados administrativos de la última categoría...

El Sr. Llasera combate el dictamen, diciendo que debe estudiarse con más detenimiento...

Defiende la proposición los Sres. García Albertos y Fernández Morales...

El Sr. Goitia combate el dictamen, fundándose en que el secretario general de la corporación...

Defiende el dictamen el Sr. Martín Pindado. Hace observaciones muy atinadas el señor Adame...

El Sr. Adame se manifiesta muy conforme con que el personal subalterno que pueda haber...

ter falta en la corporación ingrese por oposición; pero en manera alguna con que se proceda a anunciar la convocatoria.

La presidencia se manifiesta de acuerdo con el Sr. Adame, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Soria y Gil...

Presenta la Comisión de Gobernación un dictamen proponiendo que, para dar cumplimiento al art. 144 de la ley Municipal...

Defiende éste el Sr. Soria, y el dictamen queda aprobado con el voto en contra de los Sres. Sanz Matamoros y Goitia.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia. Queda aprobada la cuenta definitiva general de ingresos y gastos correspondiente al año 1914...

A propuesta del Sr. Soria se acuerda conste en el acta el sentimiento que la corporación tiene por el fallecimiento del probo empleado Sr. Barrón.

Se acuerda se anuncie concurso en el «Boletín Oficial de la Provincia», por término de quince días hábiles...

En la fábrica La Papelera Madrileña, sita en el paseo de las Acacias, se declaró anoche a las ocho y media un incendio...

En la nave está subdividida en cuatro departamentos, y en uno de éstos había instalada una máquina limpiadora...

El servicio de incendios, que se personó allí inmediatamente, había logrado localizar el fuego a las once de la noche...

En las chozas del camino viejo de Vicálvaro se intoxicó con almendras amargas la niña de cuatro años Victoriana Lorenzo.

A las seis y cuarto fué avisado el Juzgado de guardia de que en el Cerro de la Plata uno de los trenes había arrollado a un hombre...

El cadáver no ha sido identificado. Aparenta tener unos diez y nueve años, y vestía botas negras y traje de pana color tabaco.

En una tahona de la calle del Príncipe de Vergara fué alcanzado por una máquina el panadero Vicente Brajado...

El niño de ocho años Pablo Pérez Encina fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio de lesiones graves en el vientre...

La policía de la primera brigada detuvo ayer a un individuo que estaba a la Sociedad General Eléctrica unas 7.000 pesetas.

En el paseo de Santa Engracia, núm. 65, se declaró esta madrugada un conato de incendio...

No tuvo necesidad de funcionar el servicio de bomberos. La boda se verificará en breve.

Federación nacional de ferroviarios españoles.—Se convoca a los socios de la sección de Madrid (M. Z. A.) a junta general ordinaria...

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, dará su tercera conferencia del curso práctico...

Ateneo de Madrid.—La conferencia de don Pablo Bosch, anunciada para hoy sábado, queda suspendida hasta nuevo aviso.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, núm. 1, se encuentran depositados un bota de piel y un bolsillo de señora...

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el aula número 1 el dibujante español...

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

El Sr. D. Odón de Buen dará noticia de la primera campaña oceanográfica española, e ilustrará su conferencia con proyecciones de vistas fotográficas referentes a los trabajos hechos en dicha importante expedición.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—Hoy sábado 20, a las seis de la tarde, dará su tercera conferencia...

tengan grandes economías ó sobrantes en los presupuestos ó no se realicen créditos importantes, no pueden efectuarse pagos de consideración.

Finalmente, el Sr. Díaz Agero afirma de modo terminante que como se trata de créditos y débitos reconocidos en la contabilidad y en los presupuestos...

El Sr. Llasera, interpretando el criterio de la corporación, da el más cumplido parabién a la presidencia por el hermoso resultado de los datos leídos...

Y se levantó la sesión. Es probable que, pasado el periodo electoral, se convoque a una sesión extraordinaria.

Anisete Marie Brizard

Roy de los anisados. 200 años de existencia.

SUCESOS DEL DIA

Un joven dependiente de una tahona de la calle de Serrano desapareció ayer en compañía de 150 pesetas del dueño del establecimiento.

El infiel dependiente no ha sido aún detenido.

En su domicilio, Guadalajara, 5, se cayó doña Ana Soler Martínez, de cuarenta y cinco años, fracturándose la cuarta costilla.

—También sufrió una caída en la calle de Diego de León doña Amalia Rodríguez García, que se fracturó el fémur derecho por su tercio medio.

En la fábrica La Papelera Madrileña, sita en el paseo de las Acacias, se declaró anoche a las ocho y media un incendio...

La nave está subdividida en cuatro departamentos, y en uno de éstos había instalada una máquina limpiadora...

El servicio de incendios, que se personó allí inmediatamente, había logrado localizar el fuego a las once de la noche...

En las chozas del camino viejo de Vicálvaro se intoxicó con almendras amargas la niña de cuatro años Victoriana Lorenzo.

A las seis y cuarto fué avisado el Juzgado de guardia de que en el Cerro de la Plata uno de los trenes había arrollado a un hombre...

El cadáver no ha sido identificado. Aparenta tener unos diez y nueve años, y vestía botas negras y traje de pana color tabaco.

En una tahona de la calle del Príncipe de Vergara fué alcanzado por una máquina el panadero Vicente Brajado...

El niño de ocho años Pablo Pérez Encina fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio de lesiones graves en el vientre...

La policía de la primera brigada detuvo ayer a un individuo que estaba a la Sociedad General Eléctrica unas 7.000 pesetas.

En el paseo de Santa Engracia, núm. 65, se declaró esta madrugada un conato de incendio...

No tuvo necesidad de funcionar el servicio de bomberos. La boda se verificará en breve.

Federación nacional de ferroviarios españoles.—Se convoca a los socios de la sección de Madrid (M. Z. A.) a junta general ordinaria...

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, dará su tercera conferencia del curso práctico...

Ateneo de Madrid.—La conferencia de don Pablo Bosch, anunciada para hoy sábado, queda suspendida hasta nuevo aviso.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, núm. 1, se encuentran depositados un bota de piel y un bolsillo de señora...

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el aula número 1 el dibujante español...

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

El Sr. D. Odón de Buen dará noticia de la primera campaña oceanográfica española, e ilustrará su conferencia con proyecciones de vistas fotográficas referentes a los trabajos hechos en dicha importante expedición.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Jurados patronos. Los jurados patronos elegidos en la Junta magna de electores...

D. Francisco Neira Gómez, D. Antonio Belmonte, D. Eduardo Lastra Ariza, D. Manuel Iglesias Pérez...

D. José García Alonso, D. Antonio Físter, D. Epifanio Palomeque Martín, D. Paulino Gayo, D. Nicolás Menéndez...

D. Manuel Atienza, D. Arturo Lora, D. José García Alonso, D. Antonio Físter, D. Epifanio Palomeque Martín...

D. Manuel Atienza, D. Arturo Lora, D. José García Alonso, D. Antonio Físter, D. Epifanio Palomeque Martín...

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el régimen lluvioso en nuestra Península, sosteniéndose las bajas presiones y el predominio de los vientos del Sudoeste.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 701 mils. (12 m.)

Temperatura..... Máxima, 11. Humedad relativa.....

Buzón público

Quejas del vecindario. La calle de Alcántara.—Si nuestro celoso alcalde presidente tuviera la bondad de pasar por la calle de Alcántara...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales. Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

NOTICIAS GENERALES Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Para ablandar el pecho y calmar la tos...

rencia en el salón de actos de dicha Sociedad el médico primero de Sanidad militar D. César Juarros...

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 20, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Pablo Bosch dará una conferencia...

ALCANCE POLITICO

Ha llegado ayer a Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade.

El ministro de la Gobernación se preocupa, como todo el Gobierno, de los conflictos del hambre y de la carestía de las subsistencias...

Confía el Sr. Sánchez Guerra en que con la ejecución de dicha ley y la iniciación de obras públicas se podrán conjurar ambos conflictos.

En los centros oficiales seguían ayer tarde sin tener noticia alguna relacionada con el bloqueo de Inglaterra.

Solamente tenían referencias, que coinciden con las particulares, sobre suspensión de salida de buques de puertos neutrales...

El Presidente del Consejo recibió a última hora de la tarde la visita del Sr. Andrade.

El gobernador de Baleares comunicó al ministro de la Gobernación que el prelado de aquella diócesis se encuentra gravemente enfermo...

En Pamplona, según ha telegrafado el gobernador, una chispa eléctrica ocasionó el incendio del cinematógrafo Bellco...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

El gobernador de Tarragona dice que, según oficio del alcalde de Triva, el vecino Jaime Nicolí, de setenta años de edad...

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los rumanos
Esperan la ocasión.

LONDRES, 19. Según noticias de buen origen, el Gobierno rumano espera una ocasión propicia para lanzarse a la guerra. No lo ha hecho ya porque los austro-alemanes han concentrado en el Banato, la Bosnia y Bukovina, cerca de medio millón de hombres. Y espera, para comenzar la guerra, a que los rusos y los franco-ingleses, con sus operaciones, descongestionen Hungría de tropas. Además, teme que los búlgaros ataquen por la espalda, y quiere, por medio de una negociación hoy en curso, asegurarse la neutralidad de dichos vecinos. Rumania terminará sus preparativos militares dentro de tres semanas. Para entonces habrá recibido, de Italia e Inglaterra, el material de guerra que ha encargado. Preferiría Rumania lanzarse a la pelea al mismo tiempo que Italia. Movilizaría 700.000 hombres, de ellos combatientes 600.000, y el resto de servicios auxiliares.

La vida en Francia
Sobre el moratorium.

PARIS, 19. En la Comisión de Comercio, de la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha explicado las razones por las que no podrá aceptar la proposición relativa al moratorium de los efectos mercantiles. La Comisión pidió que se insistiese ante el Senado para que vote el proyecto instituyendo un crédito a corto y largo término para el pequeño comercio y la pequeña industria.

Las tabernas de París.

PARIS, 19. En virtud de las recientes disposiciones gubernamentales sobre la prohibición de la venta de alcoholes, se ha fijado en los muros de esta ciudad el bando del general Gallieni, contrafirmado por el prefecto de Policía, prohibiendo la apertura de nuevos despachos de bebidas. En él se establece, además, que todo despacho que cese de funcionar por alguna causa que no sea la de siniestro, no volverá a ser abierto.

Matrimonios por poderes.

PARIS, 19. El ministro de Justicia, monsieur Briand, ha presentado ante el Senado un proyecto de ley sobre el matrimonio por poderes para los militares y marinos. Muchas proyectadas uniones han quedado suspendidas, y ahora podrán los soldados, sin abandonar sus puestos, realizarlas en virtud de estos poderes que establece el ministro.

La quinta de 1916.

PARIS, 19. Según todas las probabilidades, la quinta de 1916 será incorporada a filas el 20 de marzo próximo.

Los «emboscados».

Habiéndose llamado repetidas veces la atención del ministro de la Guerra, sobre el gran número de soldados movilizados que trabajan en las fábricas de efectos militares, y cuya aptitud y profesión no les indicaban para semejantes puestos, el ministro ha contestado que desde un principio se dieron severas órdenes para que no fuesen incorporados a los talleres aquellos que no estuvieran bien justificados, pero, esto no obstante, se procede a una investigación, y aquellos obreros juzgados allí inútiles serán enviados a los depósitos, y los que estén aptos para marchar a campaña así lo harán.

Los turcos

Proclamas violentas.

ATENAS, 19. Según noticias de Turquía, recibidas en Dedeagatch, el fracaso de la expedición contra Egipto ha sido al fin conocido del pueblo. Y este fracaso, después de lo que sucedió en el Cáucaso, ha dado alientos y popularidad a los enemigos de los Jóvenes Turcos. En Constantinopla, Brusia y Esmirna han sido fijadas proclamas violentas en que se dice al pueblo que Enver bey y sus amigos, esclavos de Alemania, llevan a Turquía a la ruina. El Gobierno teme un movimiento revolucionario.

Alemanes y yanquis

Artículo de reto.

COPENHAGUE, 19. En la «Deutsche Tageszeitung» publica un artículo el conde Revendow, en que dice: «El tono de la nota norteamericana es de tal modo seco, altivo y amenazador, que no se podría admitir la autenticidad de esta nota más que suponiendo que los Estados Unidos desean romper sus relaciones con el Imperio alemán, o que imaginan que un tonó amenazador podría intimidar a este último y forzarlo a ceder. Si los Estados Unidos desean realmente una ruptura con el Imperio alemán, y se esfuerzan por hacerlo ceder, podemos asegurar a Wilson y a Bryan que el pueblo alemán todo entero apoyará como un solo hombre al Gobierno imperial, por poco que éste persista en la firmeza de la actitud que ha adoptado tras madura reflexión, y declara a esos señores de Washington: «Haced lo que creáis necesario hacer; nosotros estamos prontos. Todo el pueblo alemán exige del Gobierno esa firmeza inflexible, y la espera de él como cosa natural. El Gobierno de los Estados Unidos debería comprender que se engaña cuando cree poder, con notas amenazadoras, influir en las resoluciones alemanas. El pueblo alemán es unánime, lo repetimos, en sus sentimientos, y afronta con firmeza y confianza las más extremas consecuencias.»

Otro artículo.

AMSTERDAM, 19. En su Revista *Zukunft*, Max Harden, encarándose con los norteamericanos, les dice: «Seriamente, os rogamos no hablar de asesinatos si buques yanquis son averiados por el ataque de los submarinos alemanes. Inglaterra quiere impedir nuestra importación de artículos alimenticios, y nosotros queremos impedir la importación de ella. Ustedes no intentan llegar a nuestros puertos. Haced lo mismo con los puertos ingleses. Se os ha advertido a tiempo. Es necesario que sea como declinos. Y procurad que ningún grito de dolor y que ninguna amenaza llegue a oídos de Alemania.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Alemania y Austria

NORDEICH, 20 (11,30 mañana.) Refutando el argumento de la Prensa inglesa de que el crédito nacional alemán haya sufrido gran menoscabo desde principios de la guerra, el diario «Norddeutsche Allgemeine» hace notar lo siguiente: «En Berlín, el empréstito imperial alemán 3 por 100 se cotizaba en 20 de julio de 1914 a 75,80. En la misma fecha, el Consolidado inglés 2 1/2 por 100 se cotizaba en Londres a 75,75, y en París la renta francesa 3 por 100, a 81,25. En 18 de febrero de 1915, dichos tres valores se han cotizado, respectivamente, a 70,25, 68,50 y 62,65. Por consiguiente, la baja ha sido de 5,55, 7,25 y 12,50, lo que viene a demostrar que el crédito alemán se ha mantenido extraordinariamente mejor, no sólo comparado con el crédito francés, sino también con el inglés.»

VIENA. (Oficial.) En la Galitzia occidental las fuerzas austriacas han aumentado algo su frente de batalla a expensas de la línea enemiga. En los Cárpatos siguen los combates con gran tenacidad. Los rusos han experimentado grandes bajas al querer atacarnos al Norte de Nadworna y de Kolomea.

CONSTANTINOPLA. El Cuartel general turco hace saber que el 19 de febrero por la mañana barcos franceses e ingleses han bombardeado los fuertes exteriores de los Dardanelos. Han disparado unos 400 tiros sin éxito ninguno. Sólo un soldado ha resultado ligeramente herido.

COPENHAGUE. (Dinamarca.) Los delegados de los Gobiernos de Dinamarca, Suecia y Noruega se reunirán hoy sábado en Copenhague para tratar de la navegación por el mar del Norte.

La exportación

Los huevos y el sulfato de cobre. La Gaceta de hoy publica las siguientes reales órdenes del ministerio de Hacienda: «Uno. Sr.: En atención a las dificultades que ofrece en estas circunstancias la importación del sulfato de cobre, y siendo conveniente reservar para el consumo nacional las actuales existencias en nuestro país, que apenas bastarán para satisfacer las necesidades de la agricultura y de la industria, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que desde esta fecha, y hasta nueva orden, se prohíba la exportación al Extranjero del mencionado producto. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 12 de febrero de 1915.—Bugallal. Señor director general de Aduanas.»

Ilmo. Sr.: En vista de las circunstancias actuales que dificultan el comercio de Europa, y a fin de evitar que se agrave el problema del abastecimiento de un artículo tan importante como el de los huevos, cuyas existencias conviene reservar exclusivamente para el consumo nacional, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que desde esta fecha, y hasta nueva orden, se prohíba la exportación al Extranjero del mencionado producto. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 19 de febrero de 1915.—Bugallal. Señor director general de Aduanas.»

MARRUECOS

Tetuán. Según noticias de Tetuán, se han presentado al alto comisario el jefe de la familia de los Sahah de Anyera y catorce de sus parientes más significados, que viven en distintas fracciones de la kabila, aunque la mayoría son de Rerikim; han estado tres días en Tetuán y han hecho presente a aquella autoridad y al gran visir que están al lado y a las órdenes del Maghzen y de España, en cuyo apoyo han trabajado y seguirán trabajando para que cese cuanto antes el estado de guerra que todavía existe.

Plaza de toros de Madrid

El día 21 de febrero se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los señores hijos de don Andrés Sánchez Rodríguez, por las cuadrillas de Cortijano, Llaverio y Valencia. La corrida empezará a las tres y media.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos al Monarca los señores obispos de Madrid y Solsona, el subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silveira, y los Sres. D. L. Hauzeur, marqués de Caviedes, D. Pedro Poggio y D. Domenico Viglione Borghese.

Se asegura que durante la estancia de Sus Majestades en Sevilla permanecerán en Madrid sus augustos hijos. Se insiste mucho en que la ausencia de Madrid de SS. MM. será por contados días.

Sus Majestades han enviado al conde de Cabra la expresión de su sentimiento por la muerte de la señora condesa.

Se dice que uno de estos días hará S. M. el Rey un breve viaje a San Sebastián.

Esta noche actuará en Palacio el conocido imitador D. José Medina. Sobresale imitando a personajes políticos. El acto será íntimo, en familia.

PROVINCIAS
Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de febrero de 1865.

CADIZ, 19. Hoy ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife fecha 11 del corriente.

En todas las islas había tranquilidad. Procedente de Cádiz habían llegado y salido: el vapor correo Canarias para las Antillas, el vapor Marqués de la Victoria para Montevideo y el transporte Trinidad para Puerto Rico.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Viernes, tarde.) Por radiografía comunica el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el día 18 del corriente, a las siete de la mañana, se encontraba a la altura de Cabo Frío.

El general Luque en Huelva. HUELVA. (Viernes, tarde.) En el expreso ha llegado, procedente de Sevilla, el general Luque.

En la estación le han recibido las autoridades. Viene a revistar las fuerzas de la Guardia Civil de esta Comandancia. Esta misma tarde marchará a las minas de Riotinto.

De regreso a la Península. CADIZ. (Viernes, tarde.) De regreso de Arcila y Larache, han llegado 736 soldados licenciados, 15 sargentos y 16 oficiales.

Vinieron entre ellos los soldados que se salvaron del naufragio de Arcila. Uno de los naufragos empuñado y otro se volvió loco. Además, cuatro soldados han sido trasladados al hospital en estado grave. Hoy por la tarde comenzarán a marchar los licenciados a sus casas. Otros lo harán en el tren correo de mañana. En Larache reina tranquilidad.

Anarquistas presos. En el vapor Teodoro Llorente llegaron presos los anarquistas Cristóbal Gutiérrez Soto, natural de Bornos (Cádiz), Manuel Carrera Osa y Severo Ramos Bernal, de Sevilla, y Manuel Barbancho Puertas, de Cáceres, que pertenecían a un grupo anarquista. Se les acusa de haber tramitado un complot contra las autoridades españolas de Tánger. También llegó detenido José Javero Amorés, acusado de haber cometido un crimen en Casablanca.

Llegada de buques. CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado el vapor Conde Vifredo, procedente de Galveston, Habana y Tenerife.

Seguirá después a Barcelona. Durante la travesía no encontró ningún buque de guerra. Vió poquitos barcos mercantes. Cada día es menor el número de barcos mercantes que se aventuran a hacer largas travesías. Procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado el transatlántico Buenos Aires. Mañana seguirá a Barcelona.

Banquete. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El gobernador militar del campo de Gibraltar ha dado un banquete en honor del almirante y la oficialidad de los barcos de guerra anclados en este puerto. Al final se brindó por España, el Rey, el Ejército y la Marina.

Zarpa la escuadra. A las dos de la tarde han zarpaado con rumbo a Cartagena el acorazado «España», los cruceros «Carlos V» y «Reina Regente» y el torpedero núm. 4.

Agresión a la Guardia Civil. SEVILLA. (Viernes, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación dando cuenta de que en la pasada madrugada fue agredida una pareja de la Guardia Civil en el pueblo de Bolillos de la Mitación. Dicen que estando de servicio el cabo don Pedro Amado y un guardia, vieron, al pasar por un callejón, a dos sujetos sospechosos, a los que dieron el alto. Entonces uno de los sujetos, esgrimiendo un palo, agredió al cabo, y seguidamente se cruzaron disparos.

Parece que, de los antecedentes recogidos, los referidos sujetos habían promovido un gran escándalo el día anterior. El teniente Borje, jefe de la línea, marchó a Bolillos a instruir las diligencias. Tiene el cabo agredido heridas en las dos manos y en un brazo.

Manifestación obrera. Una Comisión de obreros visitó al gobernador civil para darle cuenta de los trabajos que realizan para organizar una manifestación monstruosa contra el encarecimiento de las subsistencias. La manifestación se celebrará el día 28.

Riña entre familias. En el pueblo de Villanueva de las Minas rieron dos familias. Antonio Bajalo, usando un revólver, hirió mortalmente a Juan Rodríguez y a Fernando Martínez.

También resultó herida de un balazo una hermana del agresor.

Agua de Cabreiroá. Recomendánla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CASTILLA LA NUEVA
Un parricidio.

GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de Loranca de Tajuña, partido judicial de Pastrana, apareció muerto en su domicilio Antonio Díaz Fernández. Sospechándose que su muerte fué producida violentamente, según apareció en los informes médicos, se trasladó el juzgado de Pastrana al lugar del suceso, ordenando se le practicara la autopsia.

Una vez hecha ésta, se confirmaron las sospechas de que se trataba de un crimen. El juzgado, después de tomar declaraciones, averiguó que Antonio Díaz fué muerto a palos por una hija suya, llamada Benita, en cuya compañía vivía. Esta confesó su crimen, diciendo que mató a su padre a palos entre nueve y diez de la noche del día 16, en pendencia y por cuestión de intereses.

CASTILLA LA VIEJA
Médico agredido.

AVILA. (Viernes, tarde.) En el pueblo de esta provincia, El Herradón de los Pinares, se ha desarrollado un sangriento suceso entre los médicos D. Ubaldo Cuesta y D. Horacio Rodríguez. Entre ambos doctores existían rivalidades profesionales. Hoy, al cruzar una calle de El Herradón D. Horacio Rodríguez, fué herido por un disparo que le hizo D. Ubaldo Cuesta. El herido se encuentra en estado agónico. El hecho ha causado gran impresión. El agresor ha sido detenido.

CONTRA LA CALVICIE
existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA
Suceso aclarado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A pesar de las pesquisas de la Policía, no ha podido darse aún con el paradero del matador del sujeto que fué encontrado moribundo el domingo pasado en un callejón inmediato a la calle de la Princesa. Se ha comprobado que el crimen fué debido a los celos. Hoy ha declarado la esposa del matador, quien ha dicho que su marido, por celos con el interfecto, la arrojó el domingo por la mañana del hogar conyugal. Ella no quiso obedecer, y permaneció en el piso, con su madre, hermanas y sus hijos. Por la tarde regresó su marido con el interfecto. Entre ambos hubo una escena violenta. El marido le dijo: «Ahí tienes a tu amigo; vete a vivir con él, pues no te quiero ver un momento más en casa. Como iba armado, ella tuvo miedo, y salió a la calle. Detrás marcharon el marido y el amante. Ya en la calle, ambos hombres disputaron, y ella, aprovechando la ocasión, huyó. Pudo ver que su marido quiso agredir al amante, y éste echó a correr, perseguido por el primero, suponiendo que entonces ocurrió la agresión, pues no la presencié. No se enteró de la muerte del amante hasta el día siguiente. Ha añadido que de su marido no tiene noticia alguna.

Moneda falsa. Esta madrugada la Policía ha descubierto en una casa de la barriada de Gracia una fábrica de monedas falsas españolas y francesas.

Los agentes se incautaron de dos mil francos en monedas de diez y quinientos, en monedas de dos y cinco, y un par de miles de pesetas en monedas españolas; diez billetes de cincuenta pesetas, también falsos; troqueles, barras de plata y metal en cantidad de veintidós kilogramos de peso, y una gran cantidad de útiles para la fabricación. También fueron halladas varias joyas y monedas antiguas, que se supone proceden de distintos robos.

Fueron detenidos en la casa dos sujetos, ya procesados distintas veces como falsificadores de moneda. Se llaman Ramón Camps y Silvestre Vila. Los dos han cumplido condena por falsificación.

El Ramón Camps tiene dos domicilios: uno en la calle de Congost, en el cual se hallaron alhajas y útiles, y otro en la calle del Escorial, donde fueron hallados monedas y troqueles ocultos en un hueco del suelo. Los dos han sido conducidos al juzgado.

Vista de una causa. Hoy se ha visto en la Audiencia una causa instruida contra unos dependientes de comercio que el año pasado recorrieron con otros compañeros, en distintos domingos, las calles de la ciudad, rompiendo los cristales de los establecimientos abiertos.

Los que hoy han comparecido ante la Audiencia son dos que fueron detenidos en el momento de acabar de romper unos cristales en la calle de Call. El fiscal ha pedido para ellos una multa de 1.500 pesetas y abono de 750 pesetas de indemnización. Se espera con curiosidad el fallo del Tribunal.

Los estudiantes. Los catedráticos de las diversas Facultades de la Universidad han comunicado al Gobierno que hasta el curso próximo no amezarán a usar los escolares los «carnets» de identidad y las gorras con distintivo de las Facultades.

Piensa suspendida. Se ha desistido de celebrar el vino de honor en obsequio al diputado Sr. Barriobero, por haber tenido éste que regresar precipitadamente a Madrid.

La Mancomunidad. El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado aprovechar el acuerdo adoptado en la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia de Gerona, por el cual se interesaba la necesidad de fortalecer las Haciendas locales.

En su virtud, el Consejo solicitará de las Cortes las reformas necesarias que han de introducirse en la ley y reglamento referentes a los repartos y substitutos del impuesto de Consumos. También se ha ocupado el Consejo extensamente del proyecto para dotar a Cataluña de nuevas líneas telefónicas, para completar la red existente.

Huelgas. El fabricante de la población de San Ginés de Vilasar en que se declaró la huelga ha comunicado, que ha admitido a todos los obreros que se han presentado, a excepción de unos cuantos que tienen a su cargo varias máquinas que, por estar en reparación, no han podido funcionar.

MURCIA
Buques de guerra.

CARTAGENA. (Sábado, tarde.) A las nueve y treinta de la mañana han entrado en el puerto los acorazados «España», «Carlos V» y «Reina Regente», después de haber corrido fuerte temporal. Esperábase varios torpederos. Con motivo de la estancia de los marinos aquí, a petición del comercio, el alcalde autorizó hoy la circulación de máscaras y la celebración de bailes públicos.

Noticia impresionante. Ha causado impresión en esta localidad la noticia del suicidio del comandante de Infantería de Marina Sr. Sánchez Barreda, que prestó servicio aquí recientemente y que contaba con grandes amistades. Se recuerda con este motivo las rarezas de su carácter violento. Teníasele por neurasténico.

NAVARRA
Fuego en un cinematógrafo.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde se inició un incendio en el cine Belloch, edificio situado cerca de la Plaza de Toros. A dicha hora comenzó el fuego en la taquilla, y media hora más tarde había quedado destruido el teatro.

Afortunadamente, hoy no hubo función. Ayer se exhibió la película *La vida por el Rey*, y el local estuvo totalmente lleno. Los bomberos se ocupan en aislar el fuego. El cine era de madera, ladrillo y chapa. Ha sido imposible salvar nada de los enseres. La cabina, forrada de cine, resistió el efecto de las llamas. Enorme gentío presenció el siniestro. Se lamenta la destrucción de este teatro, que era el más antiguo y más favorecido de Pamplona. Los bomberos consiguieron dominar el fuego, alejando del peligro la Plaza de Toros y casas contiguas. No hubo desgracias personales. Se salvaron los aparatos y películas que estaban en el interior de la cabina. Fuerzas de la Guardia Civil y una brigada de bomberos vigilan los restos del cine, para evitar que se reproduzca el incendio.

GALICIA
Cinco ahogados.

VIGO. (Viernes, noche.) Esta mañana salieron del puerto de Cangas varias lanchas pescadoras. Al regresar se vieron sorprendidas por un imponente temporal, que hizo zozobrar a la llamada *Cabo de Vigo*, tripulada por once hombres. La trainera *Dos Hermanas* recogió a cinco de los naufragos, y la lancha *Felisa*, a uno, que lo condujo a Vigo y falleció a los pocos momentos de desembarcar. Los cinco restantes perecieron ahogados. El suceso ha causado gran consternación.

El vapor inglés «Araguaya». Procedente de Buenos Aires y Brasil, ha llegado a este puerto el vapor inglés *Araguaya*. Los pasajeros, que tenían la mayoría pasaje para Leixoes, han tenido que desembarcar aquí a causa de no haber podido entrar en aquel puerto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS
CIUDAD RODRIGO. El éxito alcanzado por la compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Marañón y Rojas en esta población ha superado a todo encomio en cuantas obras han puesto en escena. *El leñador*, últimamente estrenado, fué un gran éxito para todos. Terminados sus compromisos en esta, la compañía es probable que vaya a trabajar a una importante capital castellana.

Hoy sábado, día 20, se pondrá á la venta el primer cuaderno de la Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR **GABRIEL HANOTAUX**

EX MINISTRO DE ESTADO, MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

Traducción de **LUIS RUIZ CONTRERAS** : - - : Prólogo de **MIGUEL DE UNAMUNO**

He aquí lo que dicen de esta obra sensacional y de su autor los hombres más eminentes de la política y de las letras:

«M. Hanotaux tiene bien acreditadas facultades insuperables para este empeño que ahora acomete de simulta-
near con la presente guerra su histo-
ria.

Tan solamente los contemporáneos conocen las honduras íntimas y verdaderas de la aparente realidad. Sin forcejeos de evocación y reconstitución, que las más veces se frustran, contemplan á los hechos y los personajes suspensos en su medio natural, que es el **aliento colectivo**, protagonista histórico fugaz y volátil, sólo por sus huellas cognoscible.

Una voluntad resuelta de discurrir con equitativa lucidez, que es la propiedad profesional del historiador, menos servida resulta por lejanías cronológicas, que por la elevación de criterio con que los espíritus selectos forman sus juicios: elevación sin la cual, trátase de lo que se trate, ni se abarcan conjuntos, ni se atisban casualidades y conexiones, ni las esencias se destacan entre accidentes ofuscadores.

De estas prendas espirituales aristocráticas, tiene dadas muestras insig-

nes M. Hanotaux en su **Historia de la Francia Contemporánea**, su **Historia de Richelieu**, sus monografías sobre la **Crisis Europea de 1621**, sobre la Diplomacia francesa desde el Tratado de Westphalia hasta la Revolución, sobre el espinoso y palpitante tema de Fachoda y la negociación Africana, y señaladamente en su **Juana de Arco**, que es donde, á mi parecer, salió más airoso la alteza exacta de su independencia mental.

M. Hanotaux pónese á trazar sus nuevas páginas sobre un prestigio claro y firme que ellas acrecentarán seguramente.

Antonio Maura.»

«El autor de esta **Historia**, Hanotaux, es un hombre de ciencia, un historiador concienzudo, un **savant**, un verdadero **savant**, pero no es pedante, no es un erudito sin alma, no es un coleccionador de datos, sino un sabio á la vieja tradición francesa, doblado de un artista, de un delicadísimo artista, de un poeta, y un hombre humano, un humanista.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** está escrita por uno de los hombres que mejor pueden escribir, por Hanotaux, que sobre ser un eminente historiador, educado en las más severas disciplinas históricas, ha podido, como ministro de Relaciones Exteriores que fué en Francia, conocer interioridades de su preparación y gestación. Pocos, si es que hay alguien, tan capacitados, pues, como Hanotaux para guiarnos á la comprensión de la necesidad histórica de esta guerra.

Miguel de Unamuno.

Salamanca, enero de 1915.»

«Historiadores franceses: Michelet, Taine, Fustel de Coulanges... (En un lugar aparte, ni más alto ni más bajo, pero aparte, Fustel de Coulanges, el noble historiador que ve en las ideas la honda propulsión de la humanidad.) Después han venido Sorel, Vandal, Lavisse. ¿Y Hanotaux? ¿Dónde le colocaremos? En este grupo de los historiadores recientes; pero, ¿cómo caracterizarlo? Hanotaux tiene una pluma ligera, pintoresca, colorizada, plás-

tica; es un discípulo de Taine. Nos quiere mostrar el paisaje, la ciudad, la calle, las gentes, los gestos. Nada más lejos de la historia seca y difusa, al antiguo modo, que las páginas de Hanotaux. No dudo de que su historia de la presente guerra europea será leída con vivo agrado.

Azorin.»

«¿Desean ustedes mi opinión acerca de la **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**?

Para mí, Gabriel Hanotaux es un hombre de corazón, y la **Historia** solamente los hombres de corazón pueden escribirla.

¿Si será imparcial? Espero que su alma de francés no le permite serlo. Esta guerra de la barbarie teutona deben escribirla los hombres de los pueblos ensangrentados y ultrajados por ella, con la colérica y justiciera violencia de los trenos y de las profecías.

Valle Inclán.

Madrid, 1-II-1915.»

«Esta **Historia de la Guerra**, escrita

en pleno fragor de los combates, con la sublime pasión de un patriotismo que sangra por mil heridas, acaso turbe no poco la marmórea serenidad de la Musa Clío; pero tendrá un valor insuperable como documento humano, como obra artística. Y, digan los sabios lo que gusten, la **Historia**, lo mismo que la **Guerra** (tal es el sentido de Gabriel Hanotaux), será perpetuamente, más que una ciencia, una obra de arte, la más augusta, la más humana de todas...

Ricardo León.

Madrid, 1915.»

«Político importante, diplomático hábil, historiador ameno y concienzudo es el ex ministro francés M. Gabriel Hanotaux.

Para mí, lo más simpático de sus obras, **Richelieu**, **Juana de Arco**, es que en ellas enaltece las grandes figuras de su país, inspirándose al hacerlo en su propio patriotismo. Precisamente lo contrario de lo que hacen los historiadores de otras naciones.

M. de Valdeiglesias.»

Como se ve, nadie con más autoridad que Gabriel Hanotaux puede emprender la ardua tarea de historiar el conflicto de la gigantesca guerra actual. Historiador distinguido y miembro de la Academia Francesa, une á estos títulos, mundialmente reconocidos, el de haber ocupado el Ministerio de Estado francés en los momentos en que se colocaban los primeros jalones de la alianza francorrusa.

Los preliminares diplomáticos de esta alianza, iniciados por el autor, fueron el prólogo de la sangrienta lucha actual. Nadie, pues, mejor que el distinguido académico francés puede rasgar el velo que cubría hasta hoy los secretos de las cancillerías.

En los primeros cuadernos de la **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**, se leerá el relato de las primeras gestiones diplomáticas para llegar á la alianza del gran pueblo eslavo con la nación francesa. Es un relato interesantísimo y emocionante, en el que se presiente ya, á través del trabajo sereno y reposado de la diplomacia, la lucha gigantesca que se desarrolla actualmente.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** interesará igualmente á los hombres de ciencia, á los literatos, á los periodistas, al obrero, á todo hombre que desee conocer en qué condiciones se preparó, por unos y otros, la guerra actual.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**, obra de un historiador imparcial, detallará con abundantes pruebas y datos todas las operaciones militares, todos los actos de heroísmo que necesidades estratégicas habían tenido ocultos hasta hoy.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** será, además, la obra que consultarán todos los hombres que deseen saber cómo se preparó, cómo estalló la tragedia europea, cuál fué su desenvolvimiento, qué actos de épico heroísmo ó de fría crueldad la hicieron sublime ó la envilecieron.

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** constará de dos tomos que aparecerán en cuadernos semanales. Cada cuaderno, tirado en magnífico papel couché, impreso en caracteres nuevos y claros, se compondrá de 24 páginas con profusión de fotografías inéditas, mapas, planos, etc...

La **Historia Ilustrada de la Guerra de 1914** se venderá al precio de UNA peseta el cuaderno. El precio de suscripción de los 26 primeros será de 25 pesetas.

Venta y suscripciones en todas las librerías de España y en la

Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones (S. A.)

MADRID:

Libertad, 7; teléfono 5.228.

IRUN:

Paseo Colón.

BARCELONA:

Rambla del Centro, 8 y 10.

BUENOS AIRES:

Esmeralda, núms. 378-384, 574-576.